

水利水电工程中的碾压混凝土坝施工及其管理

王金华

吉林省昊源水利水电工程有限公司

DOI:10.12238/etd.v2i1.3323

[摘要] 水利水电工程是国民经济的基础设施,是水资源合理开发、有效利用和水旱灾害防治的主要工程措施。水利水电工程的建设与实施在解决我国水资源短缺、洪涝灾害、环境保护、水土流失等水问题中,起到了无可替代的作用。随着社会经济的发展和科学技术的进步,我国水利水电工程的发展可谓日新月异,无论是工程结构还是施工技术,都取得了突飞猛进的发展态势。碾压混凝土就是现阶段在水利水电工程中广泛应用的一项施工技术,尤其在碾压混凝土大坝中得以充分利用。其优点是施工机械化程度高,施工工序简单、快速,能有效缩短工期,且混凝土强度高,坝身可溢流,防渗效果好。本文就水利水电工程中的碾压混凝土坝施工及其管理进行探析。

[关键词] 碾压混凝土坝; 施工技术; 质量管理

中图分类号: TV5 **文献标识码:** A

在我国大坝施工过程中,碾压混凝土施工技术应用频率较高。其可以利用振动压路机,将普通低水灰比混凝土加工成坍落度为零的水泥混凝土,具有施工收缩缝少、水泥用量少、施工速度快、施工环境污染少、造价损耗低等优良特点。据此,为保证碾压混凝土技术应用优势的充分发挥,对碾压混凝土大坝施工质量措施进行适当分析非常必要。

1 碾压混凝土坝概述

1.1 碾压混凝土施工技术概述

碾压混凝土施工技术指的是,对于混凝土修建的建筑物,采用振动碾压的方式提升干硬性混凝土压实度。干硬性混凝土的原材料包括水泥、砂石、水、掺和料、外加剂等等,在具体的施工过程中,需要结合实际情况选用混凝土铺筑和碾压机械设备进行施工,同时采用振动碾进行分层压实处理。成品碾压混凝土结构的体积比较小,并且防渗性能好,因此混凝土结构强度比较大。另外,碾压混凝土施工工序比较少,因此施工工期比较短。

1.2 碾压混凝土施工技术的应用优势

与常规混凝土施工技术相比,碾压混凝土施工及食宿的优势主要包括以下

几点:第一,在水利工程大坝施工中应用碾压混凝土施工技术,可以采用筒仓薄层混凝土浇筑施工方式,对于浇筑面进行反复碾压处理,可提升结构压实度。与传统混凝土施工技术相比,施工速度更快。第二,项目建设成本低。在碾压混凝土浇筑施工中,不需要采用纵缝施工和灌浆施工方式,并且通过应用干硬性混凝土,水泥用量比较少,有利于降低施工成本。

2 碾压混凝土坝的施工技术要点

2.1 选用符合设计要求的原材料,采用经试验达到强度标准的配合比

对材料的选择要严格把关,碾压混凝土坝所需的原材料几乎与一般的水泥混凝土一样,就是水泥、粗骨料、细骨料和掺合料等,然后将这些原材料和水按照一定的比例进行配置。粗细骨料的物理力学指标要达标,要求质地坚硬、洁净,杂质含量不超标。采用合格水泥。配合比要以合格材料通过试验确定,确保碾压混凝土达到设计强度标准。碾压混凝土坝中所需的掺合料有硅灰、粉煤灰和磨细的矿渣以及适量的外加剂等。在拌料之前需要对水泥、外加剂和掺合料之间做相容性实验,只有相容才能进行拌制。

通常采用VC值为10-30S的干贫混凝土。VC值是振动压实指标,是按试验规程在规定的试验振动台上将碾压混凝土振动碾压达到标准要求的时间(以s计)。

2.2 混凝土拌合料中掺加大量的粉煤灰,同时要减少水泥用量

碾压混凝土作为一种干硬性混合料,无塌落度,要求掺水量少,水泥用量也不能太多,必须掺入50%-70%的粉煤灰,才能确保混凝土有足够的胶凝材料。从满足混凝土温度控制的角度考虑,由于大量掺入粉煤灰,减少了水泥用量,从而大幅降低了水化热的温升,且增温降温不迅速,在温控方面明显有利。

2.3 混凝土浇筑方法采用通仓薄层浇筑法

碾压混凝土坝采用不分纵缝的大仓面通仓薄层连续上升的浇筑方法。其优点是:碾压仓面较大,散热面积大,散热效果好;减少模板工程量,简化仓面作业,加快了施工进度;通仓浇筑不设纵缝,切缝机进行横缝切割,增大仓面面积,减少仓面作业干扰。

2.4 采用振动压实机对混凝土进行有序压实

碾压混凝土坝施工通常采用振动压实机进行压实,以达到混凝土充分密实

的效果。要通过碾压试验,确定各项压实参数,包括压实机械的重量、混凝土摊铺厚度、碾压遍数及振动碾行进速率等。

2.5 碾压混凝土坝采用振动切缝机切缝

一般情况下,碾压混凝土坝成缝可采用切缝、预制模板成缝两种基本方法,早期还有诱导缝成孔的方法。现阶段碾压混凝土坝的切缝通常采用振动切缝机切缝。该方法一般是在一个坯层碾压混凝土完成后,沿着横缝用振动切缝机直接把该坯层混凝土沿缝切开,切缝的同时在缝内充填塑料膜、铁片或干砂等。

3 碾压混凝土大坝工程施工管理分析

3.1 碾压混凝土施工用材料质量管理

首先,在水泥管理过程中,由于水泥是碾压混凝土施工主要用原材料,其质量及性能对整体大坝质量具有直接的影响。因此,在水泥进场后,施工技术人员应严格检查水泥出厂质量检验报告。在确定水泥出厂质量合格后,依据水泥标号、出厂时间、品种等差异,进行分区域储存。并在对应位置标注对应的水泥品种、进场时间、负责人员及标号。在水泥出库时,施工材料管理人员可依据材料使用管理规定,依据先进先出的原则,进行材料调用单办理。

其次,在粉煤灰及外加剂管理过程中,施工技术人员应在检验相关材料出厂质量检验报告单的基础上。以每进场200.0t粉煤灰、每进场50.0t外加剂为一个取样单位,进行取样抽检。

最后,在骨料管理过程中,施工技术人员应控制进场细骨料细度模数在2.5-2.9之间,进场砂含水量在6.0%以下,且石粉含量在14.0%-20.0%之间。而在粗骨料管理过程中,施工技术人员可依据混凝土级配二级配标准,对粗骨料针片

状含量、含泥量等指标进行逐一检测。

3.2 碾压混凝土施工过程管理

首先,在混凝土拌合阶段,施工技术人员应每间隔一个月进行一次计量检定。并由专门人员对计量偏差进行统计分析。每班次进行一次检测,保证计量偏差超差问题的及时发现、解决。同时在混凝土运输入仓阶段,施工技术人员应在保证运输路线平整度的基础上,控制混凝土运输速度在15.0km/h左右。并在混凝土进仓前期,对运输工具进行整体清洗脱水处理,以避免杂质进入混凝土拌合料内对混凝土拌合料质量的影响。在混凝土入仓后,施工技术人员可利用后退法,沿梅花形零散卸除混凝土料。其次,在大坝工程平仓及碾压阶段,施工技术人员可采用湿地推土机,以固定方向逐条铺筑混凝土。并在大坝迎水面3-4m限度内,沿坝轴线方向,进行水平铺筑。需要注意的是,为降低骨料分离问题发生概率,施工人员应严格依据一推三推的原则,进行平仓作业。特别是在斜层铺筑时,施工技术人员应在坡脚位置预先留设一定长度,控制水平铺筑层铺筑厚度在三十厘米左右。并调整斜层铺筑坡度在1/10左右。而在大坝工程碾压作业开展阶段,施工技术人员应在保证碾压设备完整性的基础上,根据阶段碾压情况,对碾压设备振动频率、行走速度、振动幅度进行合理调整。随后沿平行坝轴线放线,控制振动碾压设备运行速度在1.2km/h左右,进行六遍以上的碾压作业。

3.3 碾压混凝土施工养护管理

在碾压混凝土施工结束之后,施工技术人员可采用切缝机,依据先碾压、后接缝的原则,进行横接缝切割,以保证缝隙面长直线偏差在±2.0cm以下,且缝隙内填充材料饱满充实。需要注意的是,为保证施工缝处理效果,施工技术人员

可利用温度计,对现场温度调节进行检测。随后利用刷毛、冲毛等措施,对混凝土缝隙面层进行冲刷处理。最后施工技术人员可利用强度高于本体混凝土一个等级的砂浆,进行逐条带铺筑。并控制砂浆摊铺厚度在1.5cm左右。

在混凝土养护期间,施工技术人员可根据大坝面层混凝土温度及空气温湿度,确定具体养护措施。如在降雨强度高于3.0mm/h时,施工技术人员可在碾压完毕的大坝仓面上覆盖彩条布等防护设施,并进行排水处理;而对于温度较低的冬季,施工技术人员可在碾压完毕的大坝仓面上覆盖草席等保温设施,并定期进行28d以上的洒水养护。

4 结语

碾压混凝土坝由于其自身特点在我国水利水电工程项目建设中得到广泛应用,其施工技术也取得了喜人成果。随着相关试验研究和实践探索,碾压混凝土坝的施工技术将会得到持续的创新与完善,碾压混凝土坝在质量控制措施上也会有新的突破。在国家大力发展水利事业的大背景下,相信碾压混凝土坝会向更加安全、快速、经济、环保的高水平方向发展。

[参考文献]

- [1]王志芳.碾压混凝土大坝工程施工质量管理[J].新型工业化,2020,10(5):143-145.
- [2]马璐,程显皓.碾压混凝土重力坝施工技术和施工质量的管控[J].珠江水运,2020,(03):53-54.
- [3]黄达华.碾压混凝土大坝工程施工质量管理探索[J].珠江水运,2019,(13):62-63.
- [4]吴庆筑.碾压混凝土重力坝施工技术和施工质量的管控[J].水利科学与寒区工程,2018,1(10):73-75.